

# Знамя труда

общественно-политическая газета

Учредитель: Департамент информационной политики Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года | № 72 (9253). Среда, 7 сентября 2016 года | Ц. 10 р. 01

Спрашивали?  
Отвечаем!

## Связь восстановлена

В ИЮНЕ В РЕДАКЦИЮ «ЗНАМЁНКИ» ПРИШЛО ПИСЬМО ИЗ ДЕРЕВНИ БУНЬКОВО С ЖАЛОБОЙ НА ОТСУТСТВИЕ ТЕЛЕФОННОЙ СВЯЗИ.

От имени жителей за помощью обращалась Раиса Николаевна Елагина, сообщив, что в деревне проблемы со связью с апреля 2016 года, поэтому у жителей преклонного возраста нет возможности даже вызвать скорую помощь, не говоря уже о простом общении.

Редакция газеты направила официальный запрос заместителю начальника центра ЛТЦ Сорокинский район О.В. Шушарину, и вот что он ответил:

*«На Ваш запрос по факту обращения жителей д. Буньково можем пояснить следующее. В апреле 2016 г. в здании ФАП д. Буньково, где размещено оборудование связи, силами сторонней подрядной организации производились работы по установке средств учёта электроэнергии, в связи с чем допущены нарушения в схеме электропитания оборудования. На оборудование связи попало постороннее напряжение, вследствие чего оснащение соединительной линии Готопутово – Буньково вышло из строя (сгорело абонентское оборудование в д. Буньково и станционное оборудование в с. Готопутово). Было получено экспертное заключение о «... не-ремонтпригодности данного оборудования в связи со значимостью повреждения...».*

Компания ПАО «Ростелеком» достаточно оперативно смогла изыскать незапланированные финансовые средства и приобрести современное оборудование для восстановления связи в данном населённом пункте. На период приобретения, поставки и монтажа нового оборудования работа телефонной связи части абонентов была восстановлена с использованием оборудования полученного из МЦТЭТ г. Ишима.

Новое оборудование смонтировано 21 июля 2016 года специалистами ЛТЦ Сорокинский район. Телефонная связь в д. Буньково восстановлена в полном объёме. На данное время обращений по отсутствию телефонной связи от абонентов д. Буньково не зарегистрировано.

За период перерыва в работе связи всем обратившимся абонентам сделан перерасчёт абонентской платы».

Я пообщалась по телефону с жителями Буньково, в том числе с Раисой Николаевной. На сегодняшний день претензий по работе связи у них нет, они благодарны сотрудникам компании ПАО «Ростелеком» за решение их проблемы.

Марина ЛАКМАН.

В ХОЗЯЙСТВАХ  
РАЙОНА

## К НОВОМУ ГОДУ – НОВЫЙ ЦЕХ!

На территории СЗСПК «Молоко» я увидела рулоны сена. Поинтересовалась, кому они предназначены, если здесь скот не держат. Николай Сергеевич пояснил, что это сено для продажи населению – тем, кто держит КРС. В кабинете директора едва успела расспросить, как идёт уборка в ООО «Петровское».



– Идёт она своим чередом, – ответил директор СЗСПК «Молоко» и ООО «Петровское» Митяев Николай Сергеевич, – молотим сегодня ячмень. Урожайность не очень высокая – 14–15 центнеров с гектара. Задействованы на уборке опытные механизаторы Ермолаев Владимир Иванович, Морозов Алексей Александрович, Скамын Кирилл Павлович, Сербулов Алексей Юрьевич, Чупин Александр Михайлович и бригадир Сакулин Вадим Михайлович. Как только закончат убирать ячмень, перейдут на уборку овсяно-гороховой смеси. Ожидаем и здесь такую же урожайность...



Вошёл гость – представитель компании «Данон». За дверь меня не попросили, и я с интересом прислушивалась к разговору партнёров. Оказывается, менеджер по работе поставщиками молока Сергей Александрович Колобов прибыл за подписью на документах и сообщил, что компания прибавляет цену на молоко в размере 50 копеек за литр.

Продукцию сдатчиков от частного сектора в объёме двух с половиной тонн СЗСПК «Молоко» ежедневно отправляет на своих молоковозах в Викулово, а оттуда продукцию сдатчиков уже двух районов забирает мощный молоковоз из DANON. Молоко идёт первым сортом при жирности 3,6%. Руководит приёмом и отправкой его из Сорокино заведующая производством Фадеева Валентина Николаевна. Она же принимает овощи от частного сектора. В эту осень предстоит принять 40 тонн картофеля и по пять тонн капусты, лука, моркови и свёклы. Помещения для хранения овощей готовы, и уже поступает продукция. Прямо при мне доставили картофель.

Сегодня бригада строителей активно ведёт подготовку цеха по изготовлению мясных консервов к завершению: укладывают плитку, штукатурят и т.д. До нового года, по словам директора, строительные и отделочные работы будут завершены, цех пустят в эксплуатацию.

Людмила ДЮРЯГИНА.

## Погода благоволит дорожникам

НА ТЕРРИТОРИИ РАЙЦЕНТРА ПОЛНЫМ ХОДОМ ИДЁТ ЯМОЧНЫЙ РЕМОНТ АСФАЛЬТОВОГО ПОКРЫТИЯ.

Сухая, солнечная погода благоприятствует рабочим Сорокинского ДРСУ. Сегодня бригада в составе Мулявина Сергея, Новикова Михаила, Швецова Анатолия и Гуляйкина Александра трудится на улице Садовой.

Как отмечают специалисты, работы на этой улице много, она сильно разбита. Однако эти недостатки будут устранены в скором времени.

Оксана ЛАКМАН.  
Фото автора.



ВНИМАНИЮ ДЕПУТАТОВ!

ЗАСЕДАНИЕ ДУМЫ СОРОКИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА СОСТОИТСЯ 9 СЕНТЯБРЯ 2016 ГОДА В 14.00.

Вниманию избирателей!

10.09.2016 г. в 10.00, в здании районного Дома культуры по адресу: с. Б.Сорокино, ул. 40 лет Октября, д.1 «А» состоится встреча с кандидатом в депутаты Тюменской областной Думы Владимиром Ильичом Ульяновым.



## В ЖЕСТОЧАЙШЕЙ КОНКУРЕНЦИИ

ТЮМЕНСКИЙ ЦЕНТР «ЖЕМЧУЖИНА СИБИРИ» ПОЛУЧИЛ ПРАВО ПРИНЯТЬ ЧЕМПИОНАТ МИРА ПО БИАТЛОНУ 2021 ГОДА. ЗАЯВКА РОССИЙСКОЙ СТОРОНЫ ОКАЗАЛАСЬ ТАКОЙ МОЩНОЙ, ЧТО ВО ВРЕМЯ ГОЛОСОВАНИЯ НА КОНГРЕССЕ IBU ВСЁ РЕШИЛОСЬ УЖЕ В ПЕРВОМ ТУРЕ.

Победа Тюменской области в заявке на право проведения чемпионата мира по биатлону в 2021 году – это не просто историческое событие для региона, но и знаковое – для всей страны. Об этом заявил член Союза биатлонистов России, губернатор Владимир Якушев после оглашения результатов тайного голосования членов конгресса IBU, состоявшегося в городе Кишинев Республики Молдова.

«Все четыре дня проведения конгресса тюменская делегация работала в жесточайших условиях конкуренции, доказывая свое право на проведение международного спортивного форума. Это особенно чувствовалось сейчас, когда многие международные спортивные лидеры выступают за то, чтобы не проводить крупные соревнования в нашей стране», – сообщил Владимир Якушев во время пресс-подхода.

## «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» ПО ВОПРОСАМ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ТЕКСТИЛЬНЫХ ИЗДЕЛИЙ

Консультационным пунктом по защите прав потребителей филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Тюменской области» в г. Ишиме, Ишимском, Абатском, Викуловском, Сорокинском районах в период с 19 по 22 сентября 2016 года будет организована «Горячая» линия по вопросам защиты прав потребителей текстильных изделий.

В рамках мероприятия будет проводиться на безвозмездной основе консультирование по следующим направлениям:

- способы обмена (возврата) текстильных изделий;
- маркировка изделий;
- ответственность продавца за предоставление не полной информации о товаре;
- сроки предъявления претензий в отношении качества текстильных изделий.

Для получения консультаций Вы можете обращаться по адресу: г. Ишим, ул. Ленина, д. 28, 3 этаж, тел.: 8-34551-23284, либо посредством электронной почты [konscgishim@mail.ru](mailto:konscgishim@mail.ru)

**ПОЧЁТНЫЕ  
ГРАЖДАНЕ  
РАЙОНА:  
в год 105-летия  
районной больницы**

В 2014 ГОДУ В СВЯЗИ С 90-ЛЕТИЕМ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ РАЙОНА ЗВАНИЕ «ПОЧЁТНЫЙ ГРАЖДАНИН СОРОКИНСКОГО РАЙОНА» ПРИСВОИЛИ ЖИТЕЛЬНИЦЕ СЕЛА ЗНАМЕНЩИКОВО, ВЕТЕРАНУ ТРУДА С 51-ЛЕТНИМ СТАЖЕМ СЕРАФИМЕ ПЕТРОВНЕ ПЛЕСОВСКИХ.

Такой высокой общественной награды Серафима Петровна была удостоена за большой вклад в развитие системы здравоохранения Сорokinского района. Её имя, наряду с именами других почётных граждан, золотыми буквами вписано в историю нашего района. Вместе с Н.А. Гугель мы решили поближе познакомиться с этими людьми (а их в районе шестеро), чтобы рассказать о них нашим читателям.

С Серафимой Петровной мы встретились в здании районной администрации. В райцентр, несмотря на жару, она приехала на рейсовом автобусе. Заставили дела, самое важное из которых – покупка лекарств для односельчан. Но это отдельная история, о которой – чуть позже.

**С**ерафима Петровна рассказала, что родилась 26 мая 1939 года на хуторе Богатом, который находится в Белгородской области (на границе с Украиной), в семье Петра Ивановича и Екатерины Андреевны Погребичкиных. Папа был печником, мама работала техничкой. Кроме Серафимы, в семье воспитывался её брат. Школу окончила с серебряной медалью и без раздумий пошла в медицину, ведь об этом мечтала с раннего детства, играя исключительно в «больничку» – поила «лекарствами», лечила, перевязывала немногочисленных кукол.

Получить высшее медицинское образование не позволило материальное положение семьи, поэтому поступила в Воронежское медицинское училище, которое окончила с отличием. Во время учёбы сводить концы с концами помогал брат, который как раз вернулся из армии и начал работать. Родители тем временем переехали на Украину, в город Алчевск Луганской области.

Освоив профессию фельдшера, Серафима отправилась с подругами на распределение. Место будущей работы предложили выбрать из списка: Туркмения, Тюменская область, Министерство социального обеспечения. Подругам казалось, что в Туркмению слишком жарко и кругом одни пески. В сфере социального обеспечения тоже ничего интересного для себя не усмотрели. Подумали они, подумали и выбрали Сибирь. Серафима Петровна признаётся: о том, какая она, эта тюменская земля, никто из них тогда не имел ни малейшего представления. Грело душу лишь то, что предстояло работать с населением, а девочки просто рвались опробовать на практике полученные в училище знания. Так, в 1959 году, вместе с тремя подругами двадцатилетняя Серафима с тёплой Белгородчины прибыла прямо в снежную Сибирь.

В Тюменском облздравотделе двух из них направили в Абатский район, а Серафиму с подругой – в Сорokinский. Из райцентра начальник санэпидстанции Д.А. Колмаков отвёз девушек к месту работы – в село Знаменщиково. Всё им здесь было внове: и крыши домов,

## Её призвание – ПОМОГАТЬ ЛЮДЯМ



покрытые дёрном и соломой, и межсезонная грязь по колёно, и многое другое. Покосившийся и весь какой-то разбитый медпункт первое впечатление, конечно, подпортит, но не испугал. Поселились девушки на квартире у 80-летней хозяйки. Уже на следующий день обслуживали первый вызов – приступ аппендицита у мужчины. Волновались, конечно, но диагноз поставили правильно, добыли транспорт и отправили больного в район.

Начались непростые рабочие будни сельских фельдшеров. Подруга никак не могла привыкнуть к новым условиям и решила уехать – у неё скоро возвращался из армии парень. Серафиме же ехать было куда – у родителей у самих было негусто: маленькая зарплата, съёмное жильё, да и сын жил с ними. Так и осталась она строить свою судьбу на сорokinской земле в качестве заведующей Знаменщиковского ФАПом.

Первое, что сделала – провела подворный обход населения, познакомилась с людьми, рассказала им о себе. Население и руководство новенькую приняли радушно. Помогали, чем могли. Державшие путь в район обязательно сообщали об этом фельдшеру – вдруг ей нужен транспорт, ведь протяжённость её участка была огромной. Помимо односельчан Серафима Петровна обслуживала жителей деревень Рюмиха и Сергина, аула Фалиха – в общей сложности около 900 человек. Сколько километров по жаре, слякоти, снегу прошагала пешком – не сосчитать. Рассказывает, что, когда в жару приходилось везти больного на лошади, сама на телегу не садилась – шла рядом, ведя животное за узду, опасаясь, что оно перегреется.

**Р**абочий день Серафимы Петровны, кроме плановой работы, часто включал срочные вызовы: там женщина рожает, там ребёнку плохо, кого-то укусила змея, кто-то получил травму. И она ехала и бежала на помощь к больным, чтобы поскорее облегчить их страдания. Так, год за годом, вызов за вызовом её жизненный путь выстраивался в череду нескончаемых добрых дел.

– Сначала, конечно, было трудно, но постепенно я так втянулась в работу, что вскоре без неё уже не представляла своей жизни, – рассказывает Серафима Петровна.

Вспоминает она, как впервые приняла роды на дому. Женщина рожала в первый раз, но всё прошло хорошо – на свет появилась здоровая девочка. Дело шло к вечеру, и уставшая, переволновавшаяся Серафима собралась домой. Но куда там – до отдыха, как оказалось, было далеко! Новоиспечённый отец не отпустил её, велел хо-

рошенько приглядывать за женой и дочкой, – дескать, так ему будет спокойнее. Осталась. Не сомкнув глаз, ночь напролёт наблюдала за подопечными.

Так «безоблачно» роды проходили не всегда. Были и тяжёлые случаи, когда приходилось сутками выхаживать маму или ребёнка. А ещё, к сожалению, бывало и такое. Однажды поставили срочный вызов в аул прямо с награждения в честь столетия со дня рождения Ленина. Промчавшись много километров на санях, буквально влетела в юрту, где её ждали многочисленные родственники женщины, родившей без медицинской помощи. Подойдя к ней, поняла, что помощь уже не нужна... В этот раз от неё уже ничего не зависело. Но когда был самый малейший шанс для спасения жизни, фельдшер Плесовских творила чудеса, не считаясь ни со временем, ни с усталостью.

Но помощь при родах была лишь частью её работы. По словам Серафимы Петровны, фельдшер ФАПа – это педиатр, терапевт, лор-врач, хирург, травматолог в одном лице. Добавив к этому круглогодичный характер работы без выходных и праздничных дней, можно



**Фельдшер Серафима Петровна Плесовских – на рабочем месте в годы работы на ФАПе.**

представить себе, сколько знаний, воли и терпения должен иметь человек, занимающий эту должность.

Молодой фельдшер Знаменщиковского ФАПа даже замуж вышла как все, спокойно, не смогла. Приехал за ней жених, с ним – приглашённые на свадьбу гости, а тут раз – и его красивую, нарядную невесту срочно вызывают принимать роды. Врачебный долг – прежде всего! Миглом переодевшись, Серафима

поспешила на помощь. В этот день, 22 июня 1963 года, замуж она всё-таки вышла, только гораздо позже, чем планировалось.

**С** мужем, коренным жителем Знаменщиково Александром Александровичем Плесовских, прожила 48 лет. Он в разные годы работал в колхозе трактористом, водителем автобуса и машины, кладовщиком. У супругов всегда было большое приусадебное хозяйство со множеством живности. С заботами о нём Александр Александрович всегда справлялся сам, Серафима Петровна только корову доила. Муж с большим пониманием относился к нелёгкой и ответственной работе жены. В 2011 году его не стало, но память о нём бережно хранится в семье.

Супруги вырастили двух дочерей – Ольгу и Светлану. Ольга живёт с мужем в Сургуте, работает на кабельном телевидении. Её сын Артём уже имеет свою семью, трудится в нефтегазовой отрасли.

Младшая дочь Светлана – жительница посёлка Абатский. У них с супругом двое детей – Александр и Юлия, которая, выучившись на продавца и немного поработав по специальности, внезапно обнаружила в себе тягу к медицине. Видимо, гены дали о себе знать. Оставив работу, Юлия поступила в Ишимский медицинский колледж. Бабушка обеими руками была за решение внучки, и сегодня, на втором году учёбы Юлии, у Серафимы Петровны в её лице есть и ученица, и коллега, и благодарная собеседница. По несколько раз в день внучка звонит с рассказами о том, как проходит практика, чему новому научилась. Бабушка отдала ей всю свою медицинскую литературу, и теперь Юлия в этих ценных книгах отыскивает ответы на неизбежно возникающие в процессе учёбы или практики вопросы. Серафима Петровна находит во внучке свои черты: большую тягу к медицинской науке, усидчивость. Проходившие

века стоявший на страже здоровья нескольких поколений своих земляков. Для своих пациентов она – близкий человек, которому можно доверить боль и переживания. За многолетний самоотверженный труд С.П. Плесовских награждена медалями «За трудовое отличие», «За трудовую доблесть», Благодарственным письмом губернатора Тюменской области, многими почётными грамотами районного и областного значения, имеет звание «Отличник здравоохранения». Но главная её награда – людские благодарности и уважение, которые поистине безграничны. В одной казахской семье даже новорождённую в честь удачно принявшей роды Серафимы Петровны назвали её именем.

**У**йдя на заслуженный отдых, Серафима Петровна не перестала помогать людям. Поскольку в селе сегодня нет своего медика (есть только изредка приезжающий на ФАП фельдшер), к ней до сих пор обращаются люди с просьбой сделать внутримышечные инъекции, посоветовать, какую таблетку лучше выпить при простуде или высоком давлении. Лекарственные препараты в Знаменщиково приобрели где-то, поэтому, бывая в райцентре, Серафима Петровна обязательно идёт в аптеку и покупает их для односельчан (так было и в день нашей с ней встречи). Словом, она до сих пор чувствует ответственность за здоровье людей.

У Серафимы Петровны прекрасные отношения с соседями – семьёй Сергея Александрова, супругами Балабановыми, Верой Николаевной Синичкиной, Валентиной Яковлевной Дутовой. Эти добрые, внимательные люди в любую минуту готовы прийти на помощь (устранить проблему с электричеством, наточить литовку и др.). Они всегда очень тепло поздравляют соседку с днём рождения, постоянно проводят время.

Родные Серафимы Петровны тоже заботятся о ней, приезжают при первой возможности. Старшая дочь зовёт к себе в Сургут, но от ставших родными просторов её мама уезжать не хочет. Говорит, что лучше земли, чем знаменщиковская, на свете нет.

– Куда мне ехать, ведь это моя земля, здесь я нашла свою судьбу. Здесь родились мои дети, внуки, есть уже и правнук. Вся моя радость – в них.

Здесь мне все знакомы, у нас такая благодатная природа: грибы, ягоды, рыбалка, – размышляет Серафима Петровна. – Здесь у меня сад, огород, собака, курочки.

Устав от работы, читаю книги и журналы из библиотеки, а газеты я выписываю. Вечером иногда бывает скучновато одной, но я знаю, что утро обязательно подарит встречу с соседями, односельчанами.

**МЫ ЖЕЛАЕМ, УВАЖАЕМАЯ СЕРАФИМА ПЕТРОВНА, ЧТОБЫ КАЖДОЕ ВАШЕ УТРО БЫЛО ДОБРЫМ, ЧТОБЫ КАЖДАЯ ВСТРЕЧА С ЛЮДЬМИ, ДЛЯ КОТОРЫХ ВЫ СДЕЛАЛИ И ПРОДОЛЖАЕТЕ ДЕЛАТЬ ТАК МНОГО ХОРОШЕГО, ДАРИЛА ВАМ РАДОСТЬ И НЕИССКАЕМУЮ ЭНЕРГИЮ! МЫ ГОРДИМСЯ, ЧТО НА СОРОКИНСКОЙ ЗЕМЛЕ ЖИВЁТ ТАКОЙ ПРЕКРАСНЫЙ ЧЕЛОВЕК! ЗДОРОВЬЯ ВАМ И СЧАСТЬЯ ЕЩЁ НА ДОЛГИЕ, ДОЛГИЕ ГОДЫ!**

**Марина ЛАКМАН.  
Фото Надежды ГУГЕЛЬ  
и из архива С.П. Плесовских.**



Мы выбираем Тюменскую область

# Праздник добрых соседей

ЗДРАВСТВУЙТЕ СОСЕДИ!

И не важно, в каком конце улицы вы живете. Ведь среди родственников, как считается: брат брата моего брата мой брат. Так и среди соседей – сосед соседа моего соседа мне тоже сосед, – так приветствовала инициатор, ведущая и организатор первого в районе праздника добрых соседей Надежда Ивановна Рябова. А проходил такой празд-

ности поддержали инициативу и помогли провести мероприятие.

Праздник удался, да и как иначе, если в одном месте собралось так много хороших людей. Поскольку праздник проводится впервые, рассказали, что застраивать ул. Молодёжная начала в 1972-1973 годах. Последние дома здесь строили уже в 80-е годы прошлого столетия. Поскольку селились

Были здесь и салаты, и блины, и пироги, и плов, и грибочки, и баурсаки, и бешбармак, и картошечка с солёными огурчиками, и наливочка домашняя из калины. Всё по народным традициям.

Деткам тоже не скучно было – для них спортивная игровая программа. А для соседей в каждый дом – оберег, да слова хвалебные. Были на празднике юбиляры – семейные пары прожившие 45 лет, 30, 20 и 15. Приветствовали не только юбиляров, но и тех кто близок к круглой дате: семьи прожившие 44, 42, 38, 27, 32, 24 и 14 лет. А ведь это так здорово, что здесь семейные отношения ценят и хранят верность. Юбиляры по возрасту – 70 лет – Тихих В.К. и 55-лет Тихих Т.И. Равовались и приветствовали молодежь – Федина Э., Плаксину В. и Тихих И. которым исполнилось по 20 лет, Бельковой Сабине – 18. Есть и совсем маленькие жители – Суздальцева Ангелиночка, Колосова София и Тагиров Роберт.

Отметили соседей, чьи усадьбы радуют глаз – Коновалова Василия, Суздальцева Юрия, Тихих Виктора, Рябова Дениса, Колосова Алексея, Федина Сергея. Таблички «Усадьба образцового порядка» вручили хозяйкам Суздальцевым Е.Н. и Ю.Л. и Бегисевой Н.Ф.

За организацию праздника благодарности были удостоены вокальная группа «Надежда» и Елена Суханова. Е.Н. Гараба поблагодарила и поздравила жителей с таким замечательным праздником, Л.В. Романова вручила подарки от фонда, а Галина Келле солистка РДК подарила замечательные песни. Организаторы в свою очередь благодарят главу администрации сельского поселения Г.Н. Яшук за поддержку и внимание, а также всех, кто откликнулся и принял участие в празднике добрых соседей.

Эта третья инициатива в районе по проведению праздника в народных традициях и это замечательно, что исходит она от самих жителей, которые сами и проводят его. Такие праздники – говорят о толерантности наших жителей, о том, что они чтят и соблюдают, бережно хранят традиции. Мы рады, что живем в Тюменской области и в Соркинском районе!

Надежда ГУГЕЛЬ.  
Фото автора.

## «День знаний для предпринимателей»

Он стал уже традиционным мероприятием для представителей регионального бизнес-сообщества. В этом году образовательный форум пройдет в четвертый раз. Он состоится 7 сентября в здании Тюменского технопарка (ул. Республики, 142).

Три года назад инициатором его проведения выступило региональное отделение Всероссийской общественной организации «Деловая Россия». Как отметила уполномоченный по защите прав предпринимателей в Тюменской области Лариса Невидаило, всего за два года «День знаний» из небольшого городского мероприятия превратился в крупный форум: «В 2013 году в нём участвовало не более 100 человек, в 2014 – около 300, третья встреча собрала уже более 500 человек».

## ДЕНЬ ЗНАНИЙ В БИБЛИОТЕКЕ

День знаний – это всегда добрый, шумный и весёлый праздник, который отмечается с особой торжественностью. Районная библиотека не остается в стороне от этой традиции. Для маленьких гостей – первоклашек СОШ № 1 первого сентября она гостеприимно распахнула свои двери. Её сотрудники подготовили для ребят театрализованное представление под названием «Здравствуй, школьная пора».

Вместе с Госпожой Наукой и Незнайкой ребята совершили путешествие в страну Знаний. Знакомство с этим волшебным миром началось с отгадывания загадок. Ведущая называла короткие фразы об учёбе, которые могли бы сказать персонажи мультфильмов и сказок, а задачей детей было угадать, о каком герое идет речь. К примеру, речь Гарри Поттера: «Поздравляю вас и желаю удачи! Я успеваю не только хорошо учиться в Хогвартсе, но ещё и отлично



играю в квиддич». С эти заданием все справились на отлично!

Далее, к всеобщему ликованию, в зале появился Незнайка. Направляясь на рыбалку, он пригласил всех детей составить ему компанию. А после вступил в юмористический диалог-перепалку с Госпожой Наукой. Незнайка доказывал, почему нельзя читать, трудиться, учиться. Равовался своей лени и необразованности. Чтобы убедить Незнайку в обратном, Госпожа Наука провела с залом простую игру – «Цвета». Она бросала детям мячик и называла разные предметы: тыква, огурец, лиса, мороженое, лимон и т.д.. Первоклассник, поймавший мяч, должен был громко назвать цвет этого предмета. Когда очередь отгадывать дошла и до Незнайки, он не смог дать ни одного правильного ответа и по совету детей решил, наконец, пойти в школу вместе с ними, при этом пообещав хорошо учиться.

Вот таким ярким моментом запомнится первоклашкам их первый день Знаний. Мы ещё раз поздравляем всех ребят с этим замечательным праздником и желаем, чтобы новый учебный год принёс им много открытий и побед. Пусть в библиотечной жизни для школьников не кончается волшебство!

Анжелика МЕЙЕР.



ник пятничным вечером в селе Александровка на улице Молодёжной.

Надежда Ивановна рассказала гостям – заместителю главы района по социальным вопросам Е.Н. Гараба, директору Соркинского Благотворительного фонда Л.В. Романовой и автору этих строк, что однажды побывав на таком празднике, она ре-

здесь молодые семьи, улицу и назвали Молодёжной. Теперь на ней проживает 63 человека. Первыми жителями улицы были семьи Тихих В.К. и Н.А. и Бережных А.И. и Г.И., Бекишева Н.Ф.. Представили всех, кто живёт на этой улице, отмечая все достоинства жителей. Кто-то из соседей мастер на все руки, кто-то рукодельничает, занимается цветоводством, у кого-то ЛПХ отменное. У каждой семьи свои достоинства, объединяет всех стремление трудиться как на производстве, так и на благо своей семьи. В основном всё делают своими руками. И можно только порадоваться за жителей, что все они такие дружные да умельцы. Могут не только работать, но и отдыхать. С песнями, плясками, частушками, да прибаутками, с широким застольем, на которое умельцы хозяйки свои фирменные блюда принесли.



шили организовать подобный и в своем селе. Обратилась к работникам сельского Дома культуры и они вместе с участниками художественной самодеятель-

КОНСУЛЬТИРУЕТ  
СПЕЦИАЛИСТ

## Зверь коварный, умный, опасный

Из большого числа вредных грызунов обитающих в нашем районе особенно опасна водяная крыса.

Из-за обилия осоково-кочкарниковых болот, повышения в них уровня воды в связи с обильными атмосферными осадками и нынешним весенним разливом рек создались благоприятные условия для развития и размножения водяной крысы (в болотах появилось обилие сочной осоки и хорошие защитные условия кочек, окружённых водой). В этих местах крыса живёт и размножается всё лето. Крыса даёт до семи детёнышей в помете, которых в году бывает несколько.

Выглядит водяная крыса несколько крупнее и темнее, чем обычная серая крыса, хвост короткий, мордочка заострена с длинными усами.

Характерно, что местные жители называют водяную крысу кротом, хотя ничего общего с настоящим кротом, относимся к насекомоядным животным, (т.е. непитающимся зерном, овоща-

ми, корешками) она не имеет, у них и внешний вид разный.

После того как крыса размножилась и питалась в болотах в летний период, ближе к осени, особенно с наступлением заморозков, грызуны в массе покидают болота и переселяются на смежные гряды, занятые лугами, полями, огородами, разреженными лиственными лесами. Здесь они роют разветвленную сеть подземных нор с кладовыми, куда запасают на зиму, в зависимости от места зимовки, колосья, корневища сорняков, картофель и др. Зверьки особенно охотно поселяются на плохо обработанных засорённых полях.

В годы массовых размножений (как в этом году) нор водяных крыс столько, что ноги проваливаются в рыхлую землю.

Массовые переселения грызунов из болот на более высокие места совпадают с уборкой яровых хлебов. Если стоит дождливая погода, и хлеба полегают, грызуны очень интенсивно роют норы и за 1-2 ночи заваливают урожай землёй. На огородах

и в садах водяные крысы повреждают различные овощи: морковь, картофель, капусту, свёклу, и др. В садах подгрызает корни и стебли смородины, малины, и других ягодников, плодовых деревьев. К деревьям или кустарникам крыса прорывает глубокие норы.

Повреждённые растения вынут от перегрызания корней в почве. Активный образ жизни крысы ведут и зимой в толще снега – и под ним они проделывают ходы, повреждая озимые посевы.

Много водяных крыс живёт зимой в погребах, под скирдами, стогами. Весной по мере оттаивания болот и побережий крысы начинают переселяться в болота.

Вспышка массового размножения крысы длится обычно 4 года, но из них только в течение 2-3 лет наносится ощутимый вред сельскохозяйственным растениям (в данный момент у нас идёт 2-й год размножения). На следующий (3-й год) массовое размножение будет продолжаться, но обнаруживается

сокращение повреждённых площадей и численности. На 4-й год идёт затухание размножения. Период массового размножения водяной крысы служит одним из главных источников заболеваний туляремией среди населения. Все эпидемические вспышки этой болезни, связанные с сельскохозяйственными работами, возникают из-за развития туляремийных эпизоотий среди данного вида.

В связи со скрытым питанием и устройством глубоких нор борьба с водяной крысой затруднена. Эффективны отравленные приманки из свёклы, картофеля, моркови. Корнеплоды нарезаются пополам и в сделанную выемку закладывается яд, после чего обе половинки корнеплода скрепляют палочками и закладывают в норы. Кроме того для отравленной приманки используют овощной фарш из вареных или сырых овощей, смешанных с ядом. Для защиты плодовых саженцев и других насаждений, вокруг последних в почву зарывают железную сетку на глубину до 1 метра.



Из ядов для приготовления приманок используются следующие: бактероденцид, раттикон, бродират, варт Т.Б., килрат супер, циклон, морторок, финал, Бром-БД, Раттидион, Гельцин Агро, Этилфенацин. Если нет возможности приобрести вышеперечисленные яды, можно использовать обычные для крыс и мышей, только эффект будет меньше.

В. СТРЕЛЬЦОВА,  
главный агроном по защите растений Соркинского отдела ФГБУ «Россельхозцентр» по Тюменской области.